

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., féltre 5 kor.,
negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre
8 kor., féltre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Főmunkatárs:

Dr. Kiss Dezső.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kü-
lendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Szociálista mozgalmak.

Egészséges szociálpolitikai irányelv kell, hogy napjaink egyik legfontosabb teendője legyen.

Társaságoknak, politikai és gazdasági életünk egyik veszedelme, a majdnem minden pillérjében megrendült gazdasági helyzet, a pauperizmus terjedése.

Kell, hogy ezzel az országos bajjal állandóan foglalkozzunk, azt megszüntetni törekedjünk, felderítvén e bajnak eredetét, orvosolva azt gyökerében.

Meg kell találnunk a kiindulási alapot, mert e nélkül bármily üdvösnek látszó akció is a kivánt eredményt nem hozza meg.

Ezzel pedig kénsünk nem lehet, mert napról-napra nyomasztóbb lesz a mindennapi kenyér megszerzése, a lét — nemlét kérdése.

Fel kell használnunk e baj orvoslására minden percet, minden vérlük-tetést, mert a szociálisták moraja hallatszani fog felénk is s Bakunin szelleme fogja bejárni ezt a földtekét is. Mert keveset érnek ott az erődök, a törvények, parancsok, a polgári élet rendezettsége, mind keveset használ-

nak, ha a nép éhezik. Az éhező népnél nincs veszélyesebb; azt sem a törvény, sem a szigor féken nem tartja. Hasztalan ott a rendőri s más hatalmi eszközök, ezekkel azt a szellemet, melyet az elkeseredés ojtott az emberek vérebe, kiirtani nem lehet. — Mert mint *Lucanus* mondja: az éhező nép törvényt, félelmet nem ismer.

A munkáskérdésnek helyes módszerben tartására, a gazdasági élet fejlődésének irányára, a szociális érdekek, az erők szabad kifejtésére irányul *dr. Balaton Gyula* főszolgabírónak a „Szociálista mozgalmak”-ról írt ezen tanulmány cikke.

Annak az embernek, aki nemcsak a bürokratizmus szürke levegőjében nézi a nép bajait, hanem aki részint tanulmányok, részint közvetlen észleleten alapuló tudomás útján igyekezett megismerni a nép szokásait, gondolkodását, lelkületét, hazafiságát, érzését, kedélyvilágát, s tudja a nép helyzetének javítására, tekintve annak természet-kijelölte fizikai jelenségeit is és azokat a nemzeti sajátságokat és jellemvonásokat, amelyek népünket jellemzik, a legravezetőbb eszközöket megragadni, a gazdasági fellendülésnek a módját és részleteit megállapítani.

Olyan proposíciókat tenni, olyan irányelveket megjelölni, amelyekkel a javulást, a haladást elérni lehet.

E cikkben foglalt ideák oly fontosak, az egész délvidék jövőjébe annyira mélyen vágók, hogy megérdemli az azzal való foglalkozást. Megérdemli, hogy annak a mélyére hassanak, tanulmányozzák azt minden oldalról, latba véve, hogy mennyire mozdítja elő a nép érdekeit, miképpen lehet ezzel összekapcsolni, szervezni az egész vármegye fejlődését is.

Készséggel nyitottam helyet annak a cikknek, amely nemes, lelkes eszményeket ambícióval szolgál, s mint hivatalnok embernek örömet okoz, hogy van még egy tisztviselőtársam, aki az emberbaráti szeretet melegében a toll erejével harcra a nép javát mozgató eszmék győzelmeért.

A tanulmánycikket két részben adjuk, melynek első része a következő:

Habár nagyobb szabású szociálista mozgalmak nem észlelhetők, ez korántsem jelenti azt, hogy a szociálista propaganda szünetelne.

Korántsem, mert ezen eszmék a fennálló viszonyoknál fogva a szegényebb néposztály lelkében mély gyökeret vertek és érzelmvilága most már a szociális kérdés radikális megoldása iránt táplált szimpátiákat,

Kedvenceim.

Miért szeretek jobban pár virágot?

Miért kedvelem a buzavirágot?

Miért imádom a kis nefelejeset,

A bokrok árnyán nyíló ibolyát?

Miért kedvelem tavaszi ébredéskor

A fényzőnben fürdő kék eget?

Miért mereng el hosszan, álmodozva

Szemem a ringó tótükör felett? . . .

Nem nagy talány ez — megfejtése könnyű;

A sok kérdésre egy a felelet:

Szó nélkül is megadhatom a választ,

Ha kék szemembe betekinthetek.

Latinovits Stanci.

A napközi-otthon tombola-estélye.

Városunk társadalmi életében pár év óta hangtalanul ugyan, de annál nagyobb

buzgalommal s lelkiismeretességgel működik egy egyesület, mely a legszebb, legönzettebb eszmét szolgálja: a szegények, a szűkölködők támogatását, a jólétét, az anyagiaktól megfosztottak istápolását. Kiket a sors s a szerencse kedvező anyagi helyzetbe juttatott, nem feledkeznek meg azokról, kikről a végzet gondoskodni megfeledkezett. Fáradságot nem ismerő buzgalommal törekednek arra, hogy a sors mostohaságán emberbaráti intézményükkel enyhítsenek. Naponként meleg ételt, betevő falatot juttatnak azoknak, kiket a szegénység, a mindennapi létért való küzdelem különben megfosztana ettől, s önzetlenül, minden önző számítás nélkül fáradoznak azon, hogy embertársaik boldogulását, jólétét előmozdítsák.

A napközi otthon egyesülete az, mely e nemes eszmét szolgálja; s hogy sikerrel, annak legeklatansabb bizonyítéka, az a ro-

konszeny, az a támogatás, melyben városunk közönsége társadalmi különbség nélkül az egyesületet részesíti. Mert hiszen eredményt, sikert csakis úgy érhet el valamely vállalkozás, ha támogatói, pártfogói vannak, kik úgy erkölcsi mint anyagi segítségükkel lehetővé teszik a cél elérését, az eszme megvalósítását. S talán nincs még egy egyesület városunkban, mely iránt oly rokonszenvvel viseltetne közönségünk, mint éppen a napközi otthon egyesülete iránt.

Örömmel láttuk, hogy legutóbbi tombola-estélyén is részt vett városunk egész közönsége s örömmel láttuk, hogy amikor emberbaráti eszmék s intézmények pártfogásáról van szó, ledőlnek a válaszfalak, melyek egyes társadalmi osztályokat elválasztanak s együtt fog kezdet mindenki a nemes és önzetlen társadalmi és hazafias cél érdekében.

A magyar olvasókör helyiségei szűknek



ÓRIÁSI MARÓNI

5 kgr. csomag 3 kor. 40

o fil. bérmentve. o

Kapható:

Ifj. Heindlhofer Róbert

Zombor.

mely a mai társadalmi rend megváltoztatásával, az osztályok és rendek hatalmának megtörésével részt kér a negyedik rendnek az intéző társadalom sorai között.

A jövő zenéje a mai társadalom és állami élet palotájának már előszobájában hangzik és rohamos léptekkel közeledik az időpont, midőn a társadalmi egyenlőségnek, a munka jogának és szabadságának hatalmas jelszavai betörnek a törvényhozó testületek hatalmas épületeinek tanácsstermeibe, elismerést követelve sansconlotteok jogának.

Nem is lenne ez baj, hiszen az egyenlő jogokkal született emberek között tényleg nagy minden téren a különbség a szabadságot, a jog élvezetét illetően. A haladás elé csak a dőre felfuvalkodottság építhet könnyen lerombolható gátat. Az igazán szabadelvűen gondolkodó tisztá ész nem is lát veszedelmet ezen fejlődésben, ha ezen fejlődés természetes mederben folyik, ha nem erőszakos eszközökkel, ha nem törvénytelen módon, ha következetesen, ha fokozatosan halad akként, hogy mások tisztességesen szerzett jogait tiszteletben tartva, tiszteletet érdemlő munkálkodással halad az érvényesülés célja felé.

Amde bár tudjuk, hogy társadalmi be rendezkedésünkkel fogva, minden változás, mely a társadalmi rend megváltoztatását célozza, megrázkódtatással jár; nem helyeselhetjük a mai, különösen hazánkban lábra kapott anarcho-szociálizmusnak ezidőszerűt viselkedését, magatartását. Az általuk tervezett mozgalom (tömegsztrájk) most már nem megrázkódtatással, de célnélküli felforgatással fenyeget.

A szerzett jogok iránti tisztelet teljesen hiányzik az agitátorok programjából, sőt izgatató beszédeknek tárgya a szerzett jogok támadása, agresszív, veszélyes kivonása az éles törnek a fenyegetésre el nem készült jogrend teste ellen.

Hogy ezen veszedelmes támadás ellen felvertezzük társadalmi életünket, nem tesszük helyesen, ha a esendőrszuronyok háta mögé helyezkedünk, mert hisz az erőszak erőszakot teremt, elkecserevést szül. De el

bizonyultak annak a nagy közönségnek befogadására, mely a napközi otthon tombola-estélyén megjelent. Képvisele volt itt városunk minden társadalmi osztálya s itt nyert csak igazán bebizonyítást az, hogy Zomborban is lehet fesztelen s igazi jó mulatságot rendezni, ha ahhoz érték rendezik azt. A napközi otthon estélyének sikerét ebben kereshetjük. Két oly urasszony rendezte, kiknek társadalmi működése magában foglalja a sikert, kiknek személye előre biztosítja a legfényesebb anyagi s erkölcsi eredményt. Dr. Alföldy Gedeonné és Bertolino Sándorné urasszonyok lelkes buzgalma és fáradozásának eredménye a fényes erkölcsi siker. Az anyagi eredmény leginkább Preszly Jánosné urasszonynak köszönhető, kinek aranyos kedélye, vig tréfálkozása senkit sem engedett el felülfizetés nélkül a pénztár előtt.

Nehéz volna beszámolni részletesen az

kell távolítanunk azt a tövist, mely a gyuladás gennyét okozza, hogy szakértelmes gyógykezeléssel ismet életerőssé, egészségessé tegyük nemzeti társadalmunk testét.

Hogy szociális bajaink vannak, hogy a megélhetés nehéz, hogy ezen bajokon segíteni kell, hogy a megélhetési feltételeket meg kell sokasítani, ez oly elvitázhatatlan tény, melyet, azt hiszem, senki sem von kétségbe. Csak az a kérdés, miként?

Erre csak egy radikális felelet van: „a munka és szeretet”. Az a nép, mely munkálkodni szeret, mely a munkát szereti s azt becsüli, annak jövője biztosítva is van akkor, ha munkálkodásra nyílik alkalma, helye, ideje, mert ez megszerzi neki a megélhetés feltételeit, biztosítja jellemét, jövőjét családjának.

Amde épp ebben rejlik a nagy hiba minálunk, hogy nincs módunk a keresők számára a szükséges munkát megadni, biztosítani. Népünk csak nyáron szerez s azt már a tél kezdetén feléli, míg télutóban, kora tavasszal éheznek.

Pedig az éhes gyomor nemcsak enyhítő körülmény az esküdtszék bírának szemében, de rossz tanácsadó, mely bűnre ingerel s ha ez tömegben nyilvánul, úgy veszedelmes és fenyegető ököl, mely a jövő kilátásait komornak látván, kéréllhetetlenül sújt, pusztít bátran, vakon, vakmerően leküzdve minden gátat, szétépve minden köteleket, mint a hősivatag felelmetes, éhező ordasa szétmargangolja az áldozatul elébe kerülő trojka ártatlan vándorát, uert a magára hagyott ügyében-bajában nem támogatott nép nem szokott válogatós lenni.

Ily körülmények között az anarcho-szociálizmusnak nem is kell a talajt előkészíteni, előkészítették azt nekik a körülmények s miután az agitátor izgatató beszédekben a nép védőjének tetszetős képében mutatja be magát: a nép ezen ál-vándorapostolra hallgat, mert könnyű a paraszttal elhitetni, hogy a meglévő bajoknak, a létező nyomorúságoknak egyedüli kuforrása a társadalmi és vagyonbeli különbözőség.

Ilyformán a legtömörebb, a legszerve-

est sikeréről. Röviden elég megjegyezmem annyit, hogy az anyagi eredmény megközelíti az 1000 koronát, az erkölcsi eredmény pedig . . . — . . . no ezt számokban kifejezni képtelen vagyok. A közönség a késő reggeli órákban vette csak észre, hogy künn világosság van s talán ideje is volna már otthon az ebédet illetően conferálni a családokkal, s bizony csupán a mamák ebbeli aggodalma volt megakadályozója annak, hogy az ebédet nem az „Ádám” kütinő konyhájából élvezték.

Igazán kívánatos volna, ha a napközi-otthon eltérne eddigi szokásától, s legalább is hónapoként ilyen tomkolaestélyt rendezne. Hisz oly könnyű ezt nyélbe ütni. Az öregek adják a tombola-tárgyakat, mi meg táncolunk hozzá!

Ydnosz.

zettebb anarcho-szociálizmussal állunk szemben, melynek hallatlan erőt kölcsönöz a tényleg létező munka-, kereset- és így kenyérnélküliség.

S ha ezen bajon idejében nem segítünk, úgy ezen mozgalom elsőpri a mai társadalmi rend tetszelgő palotáját, valamint a forrongó vulkánnak dübörgéssel kitörő lávája felégette, eltemette a virágzó kőből épült városokat.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága több sürgős ügy letárgyalhatása végett folyó hó 25-én délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlést Fernbach Károly főispán távollétében Vojnits István alispán vezette.

A közgyűlésen felvett ügyek elintézéséről az alábbiakban számolunk be:

1. A m. kir. belügyminiszter urnak körrendelete a vármegyék járási tisztviselőitől megkívánandó nyelvismeret tárgyában. — Tudomásul vétetik.

2. Belügyminiszteri intézkedés a jegyzői nyugdíjszabályrendelet tárgyában. — A belügyminiszteri rendeletben jelzett módosítások újabb tárgyalása után meghirdettetik s felterjesztetni rendeltetik.

3. Főispán ur átirata Milyt János tb. szolgabíró áthelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

4. Főispán ur átirata Krutelik Dániel szolgabíró áthelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

5. Főispán ur átirata Petrovits Milivoj és Kiss Mátyas tb. ülnökökké történt kinevezéséről. — Meghirdettetni és felterjesztetni rendeltetik.

6. Szabályrendelet a megyei alkalmazottaknak az átköltözködések alkalmával járó illetményeiről. — Felterjesztetni rendeltetik.

7. A házalókereskedésnek Bácsföldvár községben való eltiltására vonatkozó szabályrendelettervezet. — Erdemi határozat hozatal előtt felhivatik a község, hogy a többletkiadás tekintetében határozatot hozzon és azt terjeszse be.

8. Alispáni előterjesztés a bacsöldvári vasúti állomáshoz vezető törvényhatósági közút 550 méter hosszú folytatásának a törvényhatósági közutak hálózatába való felvétele tárgyában. — Hitelesítettik.

9. Alispáni előterjesztés Boldogasszonyfalva község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítettik.

10. Alispáni előterjesztés Káty község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítettik.

11. Alispáni előterjesztés Urszentiván község közdülő közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítettik.

12. Alispáni előterjesztés a Bácsfeketehegy község közdülő közutairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában. — Hitelesítettik.

13. Árvaszéki elnöki előterjesztés Glauner János elleni ügyben felmerült 61 korona 60 fillérnek az árvatári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik és felterjesztetik.

14. Árvaszéki elnöki előterjesztés Kiss József ellen felmerült 34 koronának az árvatári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik és felterjesztetik.

15. Ugyanannak előterjesztése Kacsá Géza elleni ügyben felmerült 6 korona 12 fillérnek

Vanília,
Császárszörp,
Allasch,
Liquor
üveg nélkül

1 liter
27-50-4
1 korona 80 fillér.

Kapható:
ifj. Heindlhofer Róbertnál
Zombor.

az árvtári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik és felterjesztetik.

16. Temesvármegyei Gazdasági Egyesület ügyis mint Temesvármegye mezőgazdasági bizottságának átirata a mezőgazdaságról és mezőrendésről szóló törvény mikénti megváltoztatása tárgyában kelt javaslatának támogatása iránt. — Tudomásul vétetik.

17. Hengen József és társainak felebbezése Boróc községének határozata ellen a korezmák létszámának felemelése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

18. Beck József és Fink Ferdinánd felebbezése Boróc község határozata ellen a görög keleti szerb temető kijelölése tárgyában. — Hatáskör hiányában feloldatik.

19. Abel Mihály felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen a községi szolga fizetésének felemelése tárgyában. — 250-ról 300-ra felemelve jóváhagyatik.

20. Fejes Ágoston és társainak felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen a bor- és husfogyasztási adókezelési jutalék kiadásának megtagadása tárgyában. — Felebbezés elutasításával a határozat jóváhagyatik.

21. Roth József és Hahn Ferenc felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen előfogatosok követelése tárgyában. — Határozat feloldatik és újabb méltányosabb határozat hozatalra utasítatik.

22. Wladiszáv György felebbezése Wekerlefalva község határozata ellen a gyepmesteri fizetésének felemelése tárgyában. — 60-ról 120-ra felemelve jóváhagyatik.

23. Fischer Nándor felebbezése Boróc község határozata ellen Fischer Nándor segédjegyzőnek adandó 100 korona lakbér tárgyában. — A felebbezés elutasítatik.

24. Riegler Rezső felebbezése Boróc község határozata ellen Riegler Rezső végrehajtó lakbérére tárgyában. — A felebbezés elutasítatik.

25. Hajnal Mihály és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek a birkalegeltetés tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és utasítatik, hogy külön birkalegeltőt jelöljön ki.

26. Bucher János és társai felebbezése Regőce községnek a legelődíj kivétele tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

27. Kron Dénes és Németh László felebbezése Magyarkanizsa községnek az adóösszeírás körüli munkálataik díjazásának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

28. Kőrösi Piros felebbezése Zenta városnak a Középső-kerti és tornyosi szállási szülésznek fizetésének emelése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

29. Bozsó Menyhért és társai felebbezése Zenta városnak Buza János boltbérletének meghosszabbítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

30. Pollák Ignác felebbezése Zenta városnak a polgári leányiskola elhelyezése és felszerelése tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítetik.

31. Madari János és társai felebbezése Zenta városnak a díjnokok létszámának megállapítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

32. Dr. Hajdu Dezső és társai felebbezése Zenta városnak a városi pénzek elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítetik és újabb határozathozatalra utasítatik.

33. Dukai András és társai felebbezése a moholi rendőri fizetésfelemelés tárgyában hozott határozat ellen. — Feloldatik és 600 kor. a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrszemélyzetnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

34. Szahler János felebbezése Regőce községnek a rendőri fizetésfelemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és 600 kor. a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrszemélyzetnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

35. Varga János felebbezése Dávod községnek a rendőri fizetésfelemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és 600 kor. a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrszemélyzetnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

vezetőnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

36. Regler András és társai felebbezése Gara községnek a rendőri fizetésfelemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és 600 korona a rendőröknek, 800 korona pedig a rendőrszemélyzetnek fizetés címén és ruházatban állapított meg.

37. Löbl Jakab felebbezése Ujszivác községnek Eimann Károly községi jegyző által a Löbl Vilmos-féle hagyatéki ügyben viselt zárgondnoki tisztség megtarthatása tárgyában hozott határozat ellen. — Jóváhagyatik.

38. Horváth Ödön és társai felebbezése Nagybaracska községnek a segédszemélyzeti tagok fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

39. Árokné Jager Ilona felebbezése Óbecse községnek a csárdai bérösszeg egy része elengedésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

40. Evinger Kálmán felebbezése Zsablya községnek a segédjegyzői fizetésfelemelés megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

41. Niek Ernő és társai felebbezése Bácskeresztur községnek az alkalmazottak fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

42. Wittner Erzsébet felebbezése Bácsbokod községnek a szülésznei fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

43. Borbás Mihály és társai felebbezése Madaras községnek a segédjegyzői és irnoki fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

44. Korsós József felebbezése Órszállás községnek a segédjegyző szabadsága tárgyában hozott határozata ellen. — Megváltoztatatik.

45. Türr Jenő és társai felebbezése Bezdán községnek az alkalmazottak fizetése felemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

46. Hevér Sándor és társai felebbezése Zenta városnak a fogyasztási adók mikénti kezelése tárgyában hozott határozata ellen. — Házi kezelés bevezetésére köteleztetik a város.

47. Szabó Sándor felebbezése Zenta városnak Szabó Gizella tanulmányi segélye tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

48. Lantos István felebbezése Zenta városnak a nagyréti szőlőtelepek helyének kijelölése tárgyában hozott határozata ellen. — Már előzőleg határozván a törvényhatóság, — feloldatik.

49. Balogh Károly és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek a rendőri fizetések emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — 800—600 kor. megadatik.

50. Eisenring János felebbezése Körtés községnek egy rendőri állás megszüntetése tárgyában hozott határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatik.

51. Uvalin György felebbezése Ószivác községnek a közfuvarozás biztosítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

52. Simkó Mihály és társai felebbezése Bácskeresztur községnek a pásztorok felfogadása tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítetik.

53. Wagner Fülöp és társai felebbezése Ujverbász községnek a községi alkalmazottak fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

54. Lehrbaum János és társai felebbezése Kerény községnek kisk. Hartmann Regina és Katalin árvaköveteléseinek kifizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

55. Krumesz Pál felebbezése Cservenka községnek a segédjegyzői fizetés tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

56. Gärtner József és társai felebbezése Kerény községnek a végrehajtói fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és újabb határozathozatalra utasítatik.

57. Székely Sándor felebbezése Bácsgyulafalva községnek egy sommás perben való

képviseltetés tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

58. Kálmán István felebbezése a vajszkai orvosi körhöz tartozó községeknek a kör-orvosi fizetés és illetve a kör más beosztása tárgyában hozott határozatai ellen. — Javaslattételre a közig. bizott. g. nak kiadatik.

59. Sziller Jakab felebbezése Csurog községnek a kézbesítő fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Újabb határozathozatalra utasítatik.

60. Fülöpp Kálmán felebbezése Csurog községnek a községi alkalmazottak fizetéseinek felemelését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

61. Kőmives János felebbezése Felsőszentiván községnek a kertész fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Újabb, méltányosabb határozathozatalra utasítatik.

62. Hiel József felebbezése Regőce községnek új munkaerő alkalmazásának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

63. Mizslay Gyula felebbezése Zsablya községnek a végrehajtói fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

64. Novák György és társai felebbezése Zsablya községnek a lovasrendőrök lótartási átalányfelemelését megtagadó határozata ellen. — Felebbezés elfogadatik és újabb határozathozatalra utasítatik.

65. Hunyady Miklós felebbezése Bácsbokod községnek a végrehajtói fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

66. Iparos tanonciskolai bizottság elnökének felebbezése Csurog községnek az iparos tanonciskolai tanítók fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

67. Szviderka Jenő felebbezése Zsablya községnek a kataszteri nyilvántartó fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen. — Újabb határozathozatalra utasítatik.

68. Nikolics Endre felebbezése Zsablya községnek a II. segédjegyzői állás szervezését megtagadó határozata ellen. — Újabb határozathozatalra utasítatik.

69. Dr. Lányi Izidor felebbezése Hercegszentő, Béreg és Dávod községeknek a kör-orvosi fizetésfelemelését megtagadó határozatai ellen. — Jóváhagyatik.

70. Bálizs sz. Horváth Teréz felebbezése Csurog községnek a segédszülésznei állás betöltése tárgyában. — Jóváhagyatik.

71. Gaisin Tamás felebbezése Begécs községnek a segédjegyzői fizetés emelésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

72. Müller Jakab felebbezése Kerény községnek a borítal- és husfogyasztási adónak az 1908—1910 évekre leendő megváltása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

73. Muró András felebbezése Nagybaracska községnek a községi pótdadó hátralékok után késedelmi kamat és behajtási illeték szedése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

74. Jedlicska István felebbezése Zenta város képviselőtestületének a közgyámi illetve azzal kapcsolatosan a főszámvevői és házipénztári helyiségek elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Hivatalból visszautasítatik.

75. Dr. Nagy Lajos felebbezése Bácsalmás községnek a trachoma betegek kezeléseért megállapított díjazás tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

76. Hinger Péter felebbezése Kunbaja községnek a plébános által haszonélvezeti föld után kivetett tagosítási költség tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

77. Hernyakovits Miklós titeli lakos felebbezése a titeli rétkezelő bizottsági tag választás ellen. — Jóváhagyatik.

78. Varjas Sándor felebbezése Kossuthfalva községnek a vásár haszonbérleti díj részbeni elengedése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

79. Steiner Jakab felebbezése Kiskér községnek az állatok boncolásához szükséges

bonceszköz beszerzése tárgyában hozott elutasító határozata ellen. — Feloldatik.

80. Németh János és társai felebbezése Bácsgyulafalva községnek két drb kincstári mén beszerzése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

81. Hanel Emil felebbezése Bezdán és Küllöd községeknek a körállatorvosi fizetés-felemelését elutasító határozata ellen. — 1600 kor. megállapítottak.

82. Kiszács község határozata a fogyasztási adóberlet kezelése tárgyában. — Jövahagyás megvonatik.

83. Ókér község határozata két községi házhely eladása tárgyában. — Jövahagyatik.

84. Úrszentiván község határozata a járdák és átjárók kikövezése tárgyában. — Jövahagyatik.

85. Piros község határozata a községi kisbírák fizetésének emelése tárgyában. — Jövahagyatik.

86. Ugyanannak határozata a községi előfogatosok fizetésének emelése tárgyában. — 490-re felemelve jövahagyatik.

87. Ujjalánka község határozata a község részére szükséges tüzelő anyag szállítása tárgyában. — Feloldatik.

88. Ópalánka község határozata özvegy Radovanov Timoné és 6 gyermekének segélyezése tárgyában. — Havi 20 korona jövahagyatik.

89. Ópalánka község határozata a községi alkalmazottak segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.

90. Ujjalánka község határozata gyepmesteri állás szervezése tárgyában. — Évi 40 kor. és szabad lakás, jövahagyatik.

91. Bácsstóváros község határozata Popov Pál Bácsstóváros község pénztársokának fizetés emelése tárgyában. — 150—200-a felemelve, jövahagyatik.

92. Bácsujlak község határozata halottkém fizetésének felemelése tárgyában. — 20—30-ra felemelve, jövahagyatik.

93. Bácsujlak község határozata Bácsujlak község kisbírójának fizetés felemelése tárgyában. — 202—300-ra felemelve, jövahagyatik.

94. Ópalánka község határozata Topalov Miklós részére házhely adományozása tárgyában. — 120 □-ölet adományoz, jövahagyatik.

95. Ópalánka község határozata Ópalánka község és Jovánovits Mladen között kötött esere szerződés tárgyában. — Jövahagyatik.

96. Ópalánka község határozata a Széchenyi utcában felállított kökereszt költségei tárgyában. — 600 kor. jövahagyatik.

97. Palánka község határozata Palánka községnek és kéményseprője között a seprési díjak megállapítása érdekében kötött szerződésnek megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

98. Bácsujlak község határozata Bácsujlak községi fogyasztási adókezelők és ellenőrök díjazása tárgyában. — Jövahagyatik.

99. Palona község határozata Latsch Éva szülész nő fizetésének felemelése tárgyában. — 140—200-ra felemelve, jövahagyatik.

100. Palánka község határozata Kleer Ádámné bába fizetésfelemelése tárgyában. — 160—200-ra felemelve, jövahagyatik.

101. Parrag község határozata a borítal és huszfogyasztási adók utáni beszédési százaléka az 1908. évre tárgyában. — $\frac{1}{3}$ rész arányban osztatik fel, jövahagyatik.

102. Dunabököny község határozata a palánkai állami esikótelep rendőri díjának leírása tárgyában. — Jövahagyatik.

103. Wekerlefalva község határozata a magán hirdetési díjaknak megállapítása tárgyában. — 40 fillérben állapítottatik meg, jövahagyatik.

104. Wekerlefalva község határozata községi rendőrség fizetésjavítása és jutalmazása tárgyában. — Jövahagyatik.

105. Wekerlefalva község határozata a tan- és óvodakötelesek összeírásával megbízott közegek napidíjának megállapítása tárgyában. — 4 kor. jövahagyatik.

106. Palona község határozata iskolaalap földvételára után 98 korona 26 fillér kamat fizetése tárgyában. — Jövahagyatik.

107. Parrag község határozata egyesek által elfoglalt közterületeknek visszaszerzése tárgyában. — A vármegyei főügyész megbizatik, jövahagyatik.

108. Szépliget község határozata az 1906. évi előjárók fizetéspótlék megszavazása tárgyában. — Jövahagyatik.

109. Dunabököny község határozata iskolaszolgai állás szervezése tárgyában. — 200 kor. jövahagyatik.

110. Dunabököny község határozata orgonatíró fizetésének felemelése tárgyában. — 144—168-ra felemelve, jövahagyatik.

111. Szépliget község határozata tanítói fizetések kiegészítése tárgyában. — Jövahagyatik.

112. Palánka község határozata a jegyzői szériuskertnek eladása tárgyában. — Jövahagyatik.

113. Wekerlefalva község határozata okmánybélyeg készlet tartására adandó kölcsön tárgyában. — Jövahagyatik.

114. Wekerlefalva község határozata járdáépítés költségei tárgyában. — Feloldatik.

115. Wekerlefalva község határozata Werner Mihály szépligeti káplán megjutalmazása tárgyában. — 50 kor. jövahagyatik.

116. Boróc község határozata a behajthatlaná vált községi adónak leírása tárgyában. — 140 kor. 40 fill. leírása jövahagyatik.

117. Dunacséb község határozata községi előjárók és egyéb alkalmazottak fizetése és napidíjainak megállapítására alkotott szabályrendelete tárgyában. — Jövahagyatik.

118. Magyarokizsa határozata a nagyréti csatornahálózat kitisztása tárgyában. — 1613 kor. 10 fill. jövahagyatik.

119. Ugyanannak határozata a zárdának szállított tűzifa vágási költségei tárgyában. — 743 kor. jövahagyatik.

120. Ugyanannak határozata a községi polg. iskolaszéki jegyző díjazása tárgyában. — Évi 100 kor. jövahagyatik.

121. Ugyanannak határozata a tanítók iskolafűtési átalányának felemelése tárgyában. — Jövahagyatik.

122. Ugyanannak határozata II. Rákóczi Ferenc lovasszobrához való hozzájárulás tárgyában. — 25 kor. jövahagyatik.

123. Ugyanannak határozata közsén megrendelése tárgyában. — Jövahagyatik.

124. Ugyanannak határozata Létity György gör. kel. kántor személyes pótléka tárgyában. — 200 kor. jövahagyatik.

125. Ada község határozata Péter (Zámbó) Pál és társa törlési engedélye tárgyában. — Jövahagyatik.

126. Ugyanannak határozata Balog Pál és neje törlési engedélye tárgyában. — Jövahagyatik.

127. Ugyanannak határozata Cseh János tanító fizetési előlege tárgyában. — Jövahagyatik.

128. Ugyanannak határozata Adler Izsák pótdóbjának leírása tárgyában. — Jövahagyatik.

129. Ugyanannak határozata Piszaror Lyubomir által felvett esküdti fizetés tárgyában. — Jövahagyatik.

130. Militics határozata a községi rendőrök jutalmazása tárgyában. — 59 K 19 f. jövahagyatik.

131. Ugyanannak határozata a községi irnok lakbéré tárgyában. — 120 K jövahagyatik.

132. Ugyanannak határozata a faiskola kertész átalánya tárgyában. — Évi 100 K jövahagyatik.

133. Martonos határozata Mihályi Jenő községi jegyző fizetési előlege tárgyában. — 1000 K jövahagyatik.

134. Ugyanannak határozata háztartási kölcsönének visszafizetése tárgyában. — Jövahagyatik.

135. Ugyanannak határozata a közutak terveiért fizetett költség leírása tárgyában. — 35 K. leírása jövahagyatik.

136. Vajzka határozata Neumayer József és neje törlési engedélye tárgyában. — Jövahagyatik.

137. Ugyanannak határozata a községi rendőrök jutalmazása tárgyában. — 32 K 20 f. jövahagyatik.

138. Bogyán határozata ugyanazon tárgyban. — 40 K jövahagyatik.

139. Dérnye határozata a községi bíró kártalanítása tárgyában. — 400 K jövahagyatik.

140. Hódság határozata Hiegl György volt községi rendőr kártalanítása tárgyában. — 300 K jövahagyatik.

141. Paripás határozata előfogatos felfogadása tárgyában. — Évi 2000 K jövahagyatik.

142. Bácsujfalva határozata a segédjegyzői teendők ideiglenes ellátásáért megszavazott jutalom tárgyában. — 66 K 60 f. jövahagyatik.

143. Ószivác határozata a csendőrlaktanya bérlete tárgyában. — Jövahagyatik.

144. Szilágyi határozata a legelődj rendezése tárgyában. — Jövahagyatik.

145. Felsőszentiván határozata Hunyady János lakbérhátralékának leírása tárgyában. — 420 K leírása jövahagyatik.

146. Regőce határozata Csvorák Lyubomir legelődjának leírása tárgyában. — 24 K leírása jövahagyatik.

147. Magyarokizsa határozata Singer Jakab tartozásának leírása tárgyában. — 30 K 36 f. leírása jövahagyatik.

148. Martonos határozata a zárdaiskola segélyezése tárgyában. — Évi 3000 K jövahagyatik.

149. Hódság határozata a komlómintelep részére földterület átengedése tárgyában. — Jövahagyatik.

150. Mohol határozata a bor- és huszfogyasztási adó megváltása tárgyában. — Jövahagyatik.

151. Szentfülöp határozata a fogyasztási adókezelési díjak tárgyában. — Feloldatik.

152. Martonos határozata a fogyasztási adókezelés tárgyában. — Jövahagyatik.

153. Ada határozata a nagyvendéglő bérbeadása tárgyában. — Jövahagyatik.

154. Zenta város határozata a második iskolaszolgai állás szervezése tárgyában. — 720 K fizetés és 120 K lakbér jövahagyatik.

155. Zenta város határozata az 1907. évi költségvetés kimerült címeinek hitelátruházás utján való fedezete tárgyában.

156. Zenta város határozata Pördy József városi irnok előlegének visszafizetése tárgyában.

157. Zenta város határozata Novoszell Andor 1907. évi szeptember havi fizetésének kiutalványozása és e célra hitelátruházás engedélyezése tárgyában.

158. Zenta város határozata a Birezlin Lukács által elfoglalt közterületek átengedése tárgyában. — 155—158. pontig jövahagyattak.

159. Martonos határozata a tanyai tanítók fűtési és tisztogatási átalányának felemelése tárgyában. — 175 K jövahagyatik.

160. Ada határozata a rendőri fizetésrendezés és ezzel kapcsolatban a létszám leszállítás tárgyában. — Jövahagyás megvonatik.

161. Ugyanannak határozata Kovács Péter huszka által megvett ingatlan eladása tárgyában.

162. Ugyanannak határozata Molnár János és neje zálogjogának törlése tárgyában.

163. Ugyanannak határozata özv. Beleik Imréné terhére bekebelezett zálogjogtörlése tárgyában.

164. Ugyanannak határozata Kaszap Sándor terhére bekebelezett zálogjogtörlése tárgyában.

165. Ugyanannak határozata Hildenstab György részére kiadandó törlési engedély tárgyában.

166. Bácsgyulafalva határozata a kocsi-posta költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — 161—166. pontig jövahagyatott.

167. Szilberek határozata a rendőri létszám apasztása tárgyában. — Feloldatik.

168. Zenta határozata az iparos tanonciskola III. párhuzamos osztályának felállítására tárgyában.

169. Kunbaja határozata a községi orvos fizetésfelemelése tárgyában.

170. Szilágyi határozata a települési díjak befizetése tárgyában.

171. Péterréve határozata a rendőrök bal- és jobbkezesi biztosítása tárgyában. — 168—171. pontig jövahagyatott.

172. Mohol határozata a koresmák vasárnap-i zárvaratása tárgyában. — Megsemmisítetik.

173. Gara határozata a kéménysepartetési díjak megváltása tárgyában. — Jóváhagyatik.

174. Kula határozata a rendőrségnek adandó ruházat tárgyában. — Jóváhagyatik.

175. Nemesmilitics határozata a helyettes orvosi díjak tárgyában. — 500 K jóváhagyatik.

176. Kiskér határozata a segédjegyző és irnok drágasági pótléka tárgyában. — 100—100 K jóváhagyatik.

177. Hódság határozata az iskola alapvető követelésének biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

178. Zenta határozata halászati jogbérlet meghosszabbítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

179. Petrőcz határozata állami iskola és ovoda szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

180. Ópalánka határozata a segédjegyzői lakbér emelése tárgyában. — 300 korona jóváhagyatik.

181. Zenta határozata a városi ingatlanok pótbiztosítása tárgyában. — Feloldatik.

182. Temerin határozata egyes községi alkalmazottak fizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

183. Turja határozata ideiglenes tanerő alkalmazása tárgyában. — 800 kor. egy évre jóváhagyatik.

184. Martonos határozata utcai közterület átengedése tárgyában.

185. Sajkásszentiván határozata utcai villanyvilágítás tárgyában.

186. Zenta határozata ingyenes népkönyvtár kérelmezése tárgyában.

187. Magyarkanizsa határozata az árvaház és ápolda felszerelése tárgyában.

188. Ószivác határozata a dögtér céljaira szükséges telek vétele tárgyában. — 184—188. *pontig jóváhagyattak.*

189. Kerény határozata a fogyasztási adó ellenőr díjai tárgyában. — 500 kor. jhagyatik.

190. Kuczora határozata a lovasrendőrök gyalogosítása tárgyában.

191. Ószivác határozata a megtakarított esküdti fizetések kiadása tárgyában.

192. Nemesmilitics határozata a tanítói fizetések rendezése tárgyában.

193. Kerény határozata a községi udvaros bérének emelése tárgyában.

194. Körtés határozata ingyenes népkönyvtár kérelmezése tárgyában.

195. Nemesmilitics határozata ugyanazon tárgyban. — 190—195. *pontig jóváhagyattak.*

196. Sajkásszentiván határozata legelővétel tárgyában. — 21771 kor. 41 fil. jóváhagyatik.

197. Csurog határozata iskolai pénztár segélyezése tárgyában. — 5534 kor. 74 fil.

198. Felsőszentiván határozata Kancsár Dezső tanító elhalálása folytán felmerült költségek utalványozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

199. Csurog határozata az előfogatosok fizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

200. Csurog határozata a vásártéri gödrök hasznosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

201. Zsablya határozata a szervezendő áll. népiskola fenntartási költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatik.

202. Gara határozata a községi szolgák fizetése tárgyában. — 354 kor. jóváhagyatik.

203. Csurog határozata jegyzői lak építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

204. Boldogasszonyfalva határozata a községi pótdófkönyvben nyilvántartott tullezések visszautalása tárgyában. — Jóváhagyatik.

205. Ugyanannak határozata az előfogatosok fizetése tárgyában. — 60 korona jóváhagyatik.

206. Regőcze határozata a lámpagyújtogató fizetésének megállapítása tárgyában. — 60 kor. jóváhagyatik.

207. Nádajla, Sajkásszentiván és Zsablya határozatai népkönyvtár felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

208. Vaskut határozata a községi irnok fizetésének felemelése tárgyában. — 700 kor. jóváhagyatik.

209. Zsablya határozata a községi iskola-alapnak a közpénztárral szemben mutatkozó

tartozás leírása tárgyában. — 8805 kor. 24 fil. jóváhagyatik.

210. Felsőszentiván határozata a behajthatlan községi adók leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

211. Kerény község határozata a zombor—óbecsei h. é. vasut céljaira megszavazott hozzájárulás mikénti fedezése tárgyában. — 80000 kor. ideiglenes kölcsön felvétele jóváhagyatik.

212. Derye határozata a szabadka—gombos—palánkai h. é. vasut céljaira megszavazott hozzájárulás mikénti fedezése tárgyában. — 21000 kor. ideiglenes kölcsön felvétele jóváhagyatik.

213. Alsókaboi, Felsőkaboi és Sajkásszentiván határozata a zsablyai révtől a Dunavecig vezető h. é. vasut segélyezése tárgyában.

214. Szilágyi telepek község határozata a kenderáztatási díjak megállapítása tárgyában.

215. Ugyanannak határozata a temetőbe vezető járdának kikövezése tárgyában.

216. Péterréve község határozata tiszai komp létesítése tárgyában.

217. Tatabáza község határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.

218. Dunabökény község határozata a szabadkikötő céljaira ingatlan haszonbérbe vétele tárgyában.

219. Zenta város határozata a nagyréti 329. sz. parcella haszonbérbeadása tárgyában.

220. Zenta város határozata a nagyréti szőlőtelepek haszonbérbeadása tárgyában.

221. Óker község határozata az utak törzkönyvezése és az utcák és terek szabályozása tárgyában.

222. Ada község határozata az 1907. évi árvíz által megrongált tiszai védtöltés helyreállítása tárgyában.

223. Apatin község határozata vásárbíró alkalmazása tárgyában.

224. Nádajla község képviselőtestületének határozata Bukinacz Todor volt felelős számadó 1896. évi számadási térítményének leírása ügyében.

225. Bácsordas község képviselőtestületének határozata Brandt János és társa által a község elleni perében felmerült perköltségek megfizetése tárgyában. — 213—225. *pontig jóváhagyattak.*

226. Felsőszentiván község határozata Mikes Kelemen törökországi levelei című műnek a népkönyvtár javára leendő beszerzése tárgyában. — 100 kor. jóváhagyatik.

227. Palánka község határozata a fogyasztási és italadó kezelési jutalékának hovaforrása tárgyában. — Jóváhagyatik.

228. Péterréve község határozata egy tűzmentes pénzszekrény beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

229. Péterréve község határozata egy új róm. kath. tanítói állás szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

230. Péterréve község határozata Kapitány Márton volt állatorvos fizetéstöbbletének leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

231. Bácsalmás község határozata az ottani elemi iskolai tanítók illetményeinek rendezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

232. Kölpény község határozata behajthatlan községi pótdófkönyv leírása tárgyában. — 130 kor. 17 fil. jóváhagyatik.

233. Begecs község határozata községi pótdófhátralék leírása tárgyában. — 626 korona 41 fillér jóváhagyatik.

234. Mohol község határozata Trlaity György pótdójának leírása tárgyában. — 6 korona 10 fillér jóváhagyatik.

235. Óbecse község határozata Göndör Ferenc tanító illetménytöbbletének elengedése és Göndör Ferenéné óvónő végkielégítése tárgyában.

236. Óbecse község határozata az 1905. évi községi pótdószázalék megállapítása tárgyában.

237. Óbecse község határozata a polgári iskola államosítása tárgyában.

238. Dunagárdony község határozata a rendőrségi fizetés többlet honnan leendő fedezése tárgyában.

239. Dunagárdony község határozata a

telekkönyvi betét másolatok megszerzése tárgyában.

240. Mozsor község határozata a tanítók fütése fa átalánya tárgyában.

241. Sajkásszentiván község határozata Abonyi Lipót ügyvédi díjai tárgyában.

242. Tündéres község határozata Bulya György fizetés emelése tárgyában. — 235—242. *pontig jóváhagyattak.*

243. Titeli rétkezelő bizottság határozata Bolmanacz Jovan és társa tűzkárosultak segélyezése tárgyában. — 100—100 korona jóváhagyatik.

244. Bácsujlak község határozata a körállatorvossal kötött egyezség tárgyában. — Jóváhagyatik.

245. Kiskér község határozata a gyepmester javadalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

246. Bácsujfalu község határozata a gyepmesteri állás szervezése tárgyában. — Feloldatik és újabb határozathozatalra utasítatik.

247. Paesér község határozata az 1907. évi közmunka tartozásának mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

248. Bács község határozata az 1907. évi közmunka tartozásának mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

249. Magyarkanizsa község határozata 2232 korona 60 fillér behajthatlan községi közmunka tartozás leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

250. Torzsa község határozata a gyámpénztárban kezelt ismeretlen árva követeléseknek a községi szegény alap javára leendő átutalása tárgyában. — Jóváhagyatik.

251. Vajsza község elöljáróságának előterjesztése az 1908. évi költségvetésének módosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

252. Ósövé község képviselőtestületének határozata, melyben az 1908. évi költségvetésben a községi határozatnak megfelelőleg törvényhatóságilag beállított szükségleti összegek redukálását kéri. — Feloldatik.

253. Bácsóváros behajthatlanná vált községi követelések leírása. — Jóváhagyatik.

254. Pécsi községi közigazgatási tanfolyam igazgatójának kérelme Imgrund Béla és Kolling Ferenc tanfolyam hallgatók segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

255. A Bács-Bodrog vármegyei egyesült h. é. vasutak részvénytársaság megkeresése a részvénytársaság igazgatóságba kiküldendő tagok kijelölése iránt. — A vármegye alispánja és főjegyzője jelöltettek ki.

256. A halas—bácsalmás—regőcei h. é. vasut részvénytársaság megkeresése a részvénytársaság felügyelő-bizottságba kiküldendő tag kijelölése iránt. — A vármegye főjegyzője jelöltetett ki.

257. Gfrerer, Schoch és Groszmann építési vállalkozók kérvénye a szabadka—hódság—gombos—palánkai h. é. vasut építési céljaira megszavazott hozzájárulás harmadik részletének kifizetése iránt. — 358,000 kor. kifizetése kimondatik.

258. Vármegyei tűzoltó-szövetség kérelme állandó anyagi támogatás iránt. — Jóváhagyatik.

259. Dr. Krutelik Dániel szolgabíró kérvénye nyugdíjaztatása iránt. — 1040 korona jóváhagyatik.

260. Topdzsity Dánosó kérelme takonykór miatt kiirtott lova után segélyösszeg megállapítása iránt. — 130 korona jóváhagyatik.

261. Dr. Wollweiter János orvos oklevelének meghirdetése.

262. Galgóczy Farkas Magdolna szülésznő oklevelének meghirdetése.

263. Guth Czvetkovits Julianna szülésznő oklevelének meghirdetése.

264. Sándor Szakács Mária szülésznő oklevelének meghirdetése.

265. Molnár Koch Mária szülésznő oklevelének meghirdetése.

266. Sok Buruzs Mária szülésznő oklevelének meghirdetése.

267. Balázs Gärtner Katalin szülésznő oklevelének meghirdetése. — 261—267. *pontig meghirdetettek.*

268. Ada 1904., Bácskertes 1906., Kerény 1905., Bácsgyulafalva 1905., Csurog 1906., Sajkásszentiván 1906., Titel 1904., Szilágyi 1906.,

Küllöd 1906., Bajmok 1903., Katymár 1897. és 1902., Ujverbász 1905., Szépliget 1905., Óverbász 1904., Kuczora 1906., Torzsa 1906., Kölpény 1906., Kerény 1906., Vajsza 1906., Cserevka 1906., Parrag 1905., Kula 1905., 1904., Csonoplya 1905., Bácsföldvár 1906. évi közpénztári számadása. — Részben felmentetik, részben elmarasztaltatik.

269. Zenta város 1906. évi Sinkay alap számadása.

270. Zenta város 1906. évi munkás segély-alap számadása.

271. Zenta város 1906. évi elhagyott gyermekek segélyalap számadása.

272. Vepröd 1906. évi elhagyott gyermekek segélyalap számadása.

273. Ujszivác, Szilberek 1906. évi elhagyott gyermekek segélyalap számadása.

274. Zenta város 1906. évi kórház-alap számadása.

275. Szilberek, Militics, Ujfuttak 1906. évi gyámpénztár számadása.

276. Dunaeséb 1907., Vajsza 1907., Kucora 1908., Ópalánka 1907., Martonos 1907. évi pótköltségére.

277. Óbecse 1908., Kunbaja 1908., Katymár 1908., Topolya 1908., Mélykut 1908., Felsőkabol 1908., Mohol 1908., Bácsborsód 1908., Monostorszegh 1908., Bätmonostor 1908. évi közpénztári költségvetései.

278. Alispáni előterjesztés a vármegye területén levő csendőrség egy részének lovasítása iránt. — 269—278. pontig jóváhagyattak.

Jusits Lajos

nyug. kir. járásbíró + Hódáságon, 1908. febr. 20.

Letört a régi vármegye épületéből egy értékes, jellegzetes darab: meghalt Jusits Lajos. Mert hiszen ő, habár évtizedekig ült a bírói székekben és páratlan szorgalommal, éles, tiszta judiciummal, csodálatos emberismerettel élt hivatásának — lelke mélyében mégis csak és mindig csak a vármegye embere maradt. Az a fiatal esküdt, akinek 1867-ben választották, maradt ő élete végéig, aki iskoláit a 60-as években, a forrongás, a nemzeti ébredés, a lelkesedés korában végelte, aki tehát ebből a korból és olyan tanintézetekből, mint a bajai gimnázium, az akkori idők egyik leghíresebb és legmagyarabb középiskolája s a pesti egyetem — nem is hozhatott magával mást, mint a közelet minden munkájából részt kérő, minden kérdés iránt érdeklődő lelkesedést.

Hogy ez a lelkesedés mennyi munkát, mennyi izgalmat követelt: azzal ő nem törődött. Neki a folytonos munka, a tevékenység, az izgalom nem teher volt, hanem levegő, mely nélkül élni sem tudott volna. Járásának nines olyan családja és olyan dülője s nines a vármegye történetének utolsó 40 esztendejéből olyan szerepet vívó ember, akiket ő nem ismert s olyan esemény, amit nem tudott volna, de két dolgot soha nem ismert, soha nem tudott és nem is akart megtanulni: a pihenést és a közönyösséget.

Bámulatos elbeszélő volt. Azoknak a régi táblabíráknak a lelke szólalt meg ajkain, akik egyforma könnyűséggel tudták lebilincselni a kis gyermekek figyelmét épugy, mint a nagyokét vidámság, kellem, adomák, hasonlatok és minden esetben a hallgatók észjárásához való alkalmazkodás — olyan tulajdonságai voltak, melyeknek hatását mindenkinek éreznie és elismernie kellett, aki csak egyszer volt is a társaságában.

Őseinek bölcsője a turopoliaiak nemes fészkeben ringott. De Jusits Lajosra őseinek a nyelvéből is csak itt-ott, hosszú hivataloskodása alatt ragadt rá valami; ő már nyelv-

vében is, szívében is izig-vérig magyar ember volt. Ez vitte őt is a nemzeti ellentállás idején a függetlenségi párt táborába, melynek buzgóságban, szívós kitarásban és okos előrelátásban — mi tudjuk legjobban, hogy egyik igen nagy erőssége volt.

Most az örök munka embere szakított multjával és megkezdte — az örök pihenést.

Jusits Lajos, aki mindent tudott s akit minden érdekelt — többé már nem érdekoldik semmi iránt.

Az ismert sarok, ahol az ő markáns arca annyiszor volt látható, a hogy fél szemét lehunyva, másokra monoklit téve nézegetett körül — hiába fogja várni.

Lezárt koporsója alatt, künt a temetőben esukott ajakkal fekszik 40 év történetének immár örökre hallgatós krónikása.

Legyen neki könnyű a magyar föld! Aludjék nyugodtan!

Dr. Szabó József.

H I R E K.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Polgár Endre buziasfürdői járásbírósi segédtelevkönyvvezetőt a bácsalmási járásbíró-sághoz televkönyvvezetővé nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Schlachter Adám okleveles tanítót a szondi — Fernbach-pusztai állami elemi népiskolához rendes tanítónak nevezte ki.

Uj alügyészek. A király ifj. Karácson Gyula dr. zombori kir. járásbírósi jegyzőt a szabadkai ügyészséghez, Gramling Kornél nagybeeskereki törvényszéki albirót pedig a zombori kir. ügyészséghez alügyészekké nevezte ki.

Az ügyvédi kamara elnöke. A szabadkai ügyvédi kamara vasárnap délelőtt közgyűlést tartott, amelyen szótöbbséggel Farkas Zsigmond ügyvédet megválasztották a kamara elnökévé.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Stieber Richárd pestvidéki kir. törvényszéki díjnokot a kulai járásbíró-sághoz irnokká nevezte ki.

Arcképleleplezés. A zombori polgári kaszinó-egyesület megfestette díszterme számára néhai elnöke Pribil Ernő arcképét és azt vasárnap délelőtt fogják nagyobb ünnepély keretében leleplezni. Az ünnepi beszédet Rác Soma tanár mondja.

Kintüntetés. Paesér község agilis jegyzőjét, Simon Jánost szép kintüntetésben részesítette az „Országos Gyermekevédő Liga“ intőzősége, amennyiben a mult évben megtartott közgyűlésén díszelnökévé választotta, amelyről a közelmultban kapta meg a dísziratot. Ez ismét egyik bizonyítéka annak, hogy Simon János minden szép, hasznos és nemes ügy iránt lelkesülni tud s azoknak előmozdításán fáradozást nem ismerő ügybuzgósággal halad, viszi az előrehaladás zászlaját, mely köré sereget gyűjtve, biztos csatát nyer. Mindezen dolgok előmozdítása mellett egyéb teendőiről sem feledkezik meg. Községének rendezésénél, annak szépítése érdekében is sokat tett már ezideig s ha ez uton halad, tehet még ezután is.

Március 15-ike Adán. Az adaiak fényes keretben fogják megünnepelni március idusának idej hatvanadik évfordulóját. Az ünnep részt vesz Lovász Márton dr. országgyűlési képviselő is. Ugyanő mondja az ünnepi beszédet.

Dsiu-Dsicu világhírű mester megérkezett s a zombori rendőrséget részben önvédelmi, részben támadó fogásokra tanítja. Sumakoff mester privát oktatásokat is elvállal. Jelentkezni lehet naponta a déli órákban a Vadászkiút 17-es számú szobájában.

Csöd. A szabadkai kir. törvényszék Csizsár József magyarkanizsai bejegyzett vaskereskedő ellen a csödöt elrendelte. Tömeggondnokul dr. Söti Imre magyarkanizsai, helyettesévé dr. Vas Antal szabadkai ügyvédek neveztek ki.

Müller Béla ünneplése. A kulai és zombori járás jegyzői kara, tegnap a déli órákban testületileg keresték fel Müller Béla tb. főszolgabíró, hogy nyugalomba vonulása alkalmából tiszteletükről és ragaszkodásukról biztosítsák. A jegyzők nevében Kiss Gyula óverbázi jegyző, a vármegyei jegyző-egylet elnöke szép szavakban üdvözölte, amelyre Müller meghatottan válaszolt. Ezután az ünneplők az ünneplést tiszteletére az Elefant-szálló helyiségeiben bankettet rendeztek.

Halálozás. A zombori pénzügyigazgatóságnak gyásza van. Egyik szorgalmas és derék tisztviselője: Jánossy Károly pénzügyi segédtitkár életének 53-ik, szolgálatának 28-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 25-ikén délután 4 órakor volt az elhunyt Juhász-utcai házából, melyen a pénzügyigazgatóság, a mellé rendelt számvétség testületileg részt vett és koszorút helyezett a koporsóra.

Megsemmisített megyebizottsági tag választások. A vármegye állandó igazoló választmánya szabálytalanságok miatt megsemmisítette a feketehegyi választást, ahol Kozma Dezső jegyzőt választották meg. Megsemmisítette a pirosi választást is Beer Vilmos felebbezése alapján, mert a megválasztott dr. Jovánovits József zombori ügyvédnek nem volt szenedői választói joga.

Tanítói összejövetel. A zombori tanítók március 2-án (hétfőn) este tartják szokásos összejövetelüket a Zrinyi-utcaiban levő Stebler-féle vendéglőben.

Nappali áram. A villamos ellenőrzőbizottság pénteken d. u. 3. órakor ülést tart, mely alkalommal javaslatot fog tenni a legközelebbi rendkívüli gyűlésnek, hogy a szerződést a céggel meghosszabbítsa-e, vagy pedig a város önkezelésbe vegye át, mely utóbbi javaslat a nappali áram megoldásával függ össze.

Közgyűlés. A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 19-én saját székházában igen látogatott közgyűlést tartott, amelyen Günther Ferenc ügy-igazgatónak törzsfizetését 3000 koronáról 4000 koronára, Inhoff József titkárét 2400 koronáról 3000 koronára, Parcsitits Mihály pénztárnokét 720 koronáról 1200 koronára emelte föl a közgyűlés. Latinovits Pál egyesületi elnök meleg szavakkal üdvözölte Günther Ferenc ügyvezető-igazgatót, mint oly tisztviselőt, ki egy évi működése alatt rátermettségével és szorgalmával az egyesület teljes bizalmát és elismerését érdemelte ki. A közgyűlés elhatározta, hogy a melléképületek felépítési költségeinek fedezésére a bácsmezei agrártakarékpénztárból 10.000 korona váltókölcsonnt vesz föl. Elhatározta, hogy a feloszló komlóegyesület teendőinek további ellátása céljából komlótermelési és értékesítési szakosztályt szervez, amelynek elnökévé dr. Pertschy Ferenc nyugalmazott főtörzsvorost választja meg. Gyűlés után a nagy számmal megjelent tagok a szövegkezet nagyméretű mintaraktárában meghallgatták Kiss Lajos topolyai földbirtokosnak a Forst és Wood „Simplex“ kévekörtöről tartott a tárgyat teljesen kimerítő gyakorlati előadását.

Robbanás az apatini acetylen telepen. Apatinnak ismét megvan a maga szenzációja. Szombaton délelőtt fel 10 órakor Csirszka János apatini vendéglős acetylen telepen robbanás történt, mely valóságos pánikot idézett elő a nagyközség egész lakosságában. Csirszka a telepen valami javításon munkálkodott, miközben az acetylen fejlesztő készülék eddig ismeretlen okból felrobbant. Az ágyuszonál is hatalmasabb detonáció az egész község építményeit megreszkettette. Néhány perc alatt talpon volt az egész lakosság és mindenki a telep felé tödült. A robbanás szerencsére tetemesebb károkat nem okozott, mert a tüzet, melyet a kigyulladt gép okozott, hamarosan eloltották. Csirszka az arcán szenvedett sulyos, de nem veszélyes sérüléseket. A haja és szakála azonban teljesen lepörkölődött.

Táncestély. Az óbecsei ifjuság 1908. február hó 29-én a nagyvendéglő összes termeiben jótékonycélu, zártkörű táncestélyt rendez.

Hangverseny. Slaviansky Dimitri Agreneft 40 tagból álló világhírű orosz daltársulatának hangversenye Zomborban, a városi színházban 1908. március 4-ikén lesz. A magyar páholybérlok joga február 28-ig tartatik fenn, február 28-tól pedig március 2-ig a szerb páholybérlok jogai érvényesíthetők. Jegyek Schön Adolf könyvkereskedésében előre válthatók.

Vizsgálat egy ujság ellen. A Cservenkán megjelenő német ujság üzelmeire végre a királyi ügyészség is figyelmes lett s hivatalból vizsgálatot rendelt el annak szerkesztője ellen a magyarság elleni piszkolódások miatt.

Letartóztatott bankigazgató. Szenzációs letartóztatás történt hétfőn délután Szabadkán. A rendőrség egyik bűnügyi kapitánya, László Géza, aki már sok bűnöst juttatott az igazságszolgáltatás kezébe, letartóztatta Füredi Jákót, a felszámolás alatt álló „Bácskai Hitelbank“ vezérigazgatóját. A rendőrség a nyomozás érdekében a letartóztatás körülményeit, sőt annak okát is eltitkolja. A kapitányság bűnügyi osztálya Buchwald Lázár ügyvéd, a bank volt ügyészének feljelentése folytán napok óta nyomozást hűtlen kezelés miatt Füredi ellen, de a nyomozás adatait mindaddig titokban tartotta. Füredi bankigazgató letartóztatása az egész városban megdöbbenést keltett. A bankigazgató néhány évvel ezelőtt teljesen szegényen ment Szabadkára, ott rövid idő alatt vagyonra tett szert — a bankja azonban tönkrement s a bukás tönkretett számos jómódu szabadkai polgárt.

Gondnokság. A zombori kir. törvényszék Németh Lajos, 43 éves, ev. ref., monostorszegi illetőségű napszámost gyengeelméjűség miatt gondnokság alá helyezte.

Emberi vadállat.

Letartóztatott tanító.

— Saját tudósítónktól. —

Kiss Pál bezdáni tanító borzalmas üzelmeiről rántotta le a leplet egy tanítónő lelkiismeretes ébersége és a gondjaira bízott gyermekek feletti anyai felügyelete. A bezdáni tanítótestület már évekkal ezelőtt gyanuba vette egyik tagját, hogy a gondjaira bízott kis leányok tudatlanságával visszaélve, azokat állatias ösztöneinek áldozza fel. — Miután konkrét adat nem állott rendelkezésükre, csak annyit tehettek, hogy az iskolaszék az igazgató előterjesztésére Kiss Pál tanítót a fiuk oktatására osztotta be, de szigorubb vizsgálatot nem indított.

A sutogás el is ült.

Az igazgatóság mint zeneértő embert — Zomborban a felsőkereskedelmi iskolában és gimnáziumban énektanító volt — az énektanítással bizta meg. Hazafias ünnepélyeket rendezett, amely mindig a serdületlen leánygyermek utáni vágyának kielégítésére irányult. Az énekórákról kettesével-hármasával rendelte lakására a leánykákat azon cimen, hogy az énekeket vagy szavakat jobban betanítja. A lakásán azután teljesen hatalmába kerítette az ártatlan gyermekeket. Pénzzel, cukorral, gyümölcscsel edesgette őket magához, hogy bestiális ösztöneinek feláldozza.

Hétfőn délelőtt Csajdáné Janda Matild énekórára küldte az osztályában levő leánykákat. Ezek vonakodtak menni.

Az órák közötti szünet alatt a tanítónő, aki nem tudta megérteni a vonakodást, megfigyelte tanítványait, akik bár szegény szülők gyermekei, mindig nyalánságokkal megrakodva mentek iskolába. Játék közben két leányka összeveszett és mérgeesen hányták egymás szemére, hogy „te is voltál a Kiss tanító urnál.“

Ezt a perlekedést meghallotta Csajdáné Janda Matild és azonnal faggatni kezdte növendékeit, akik a szigorú kérdezősködéstől megijedve, — ijedten vallottak rá Kiss Pálra, a magáról megfélemedezett vadállatra.

Csajdáné rögtön a község házára futott és jelentést tett észleleteiről, ahonnan az iskolaszéki elnök, a községi orvosok és az iskola igazgatója rögtön megjelentek Csajdáné osztályában és vallatni kezdték a gyermekeket. A vallomásokról jegyzőkönyvet vettek fel.

Hétfőn délután a csendőrség is tudomást szerzett a dologról és a nyomozást azonnal megindította és Kiss Pált a községben kerestette. A vétkes ugylátszik gyanút fogott, mert a csendőrség őt nem bírta megtalálni, csak későn este felé akadtak rá Molnár igazgató lakásán, ahol azonnal le is tartóztatták. A csendőrség vallatni kezdte Kisst, aki beismerte az elkövetett bűnt.

Az énektanításra hozzá utalt 60 leányka közül több van megfertőzve és 56-ot áldozott fel állatias vágyának.

A csendőrség csütörtökön az esti órákban kísérte be Kiss Pál tanítót a zombori kir. ügyészség börtönébe. A felháborodott község lakossága botokkal és fegyverekkel felszerelten várta a község utcáin és csakis a csendőrőrmester tapintatos intézkedése mentette meg a lincseléstől.

FARSANG.

Február 27.: Bácsalmási kaszinó táncestélye az Ambil-féle vendéglőben.

Február 29.: Az újvidéki keresk. iskola hangversenye a Mayer-szállóban.

Március 1.: A zombori Iparos dalárda farsangi dalestélye a városi színházban.

Március 1.: A zombori katolikus legényegyesület színjátékkal egybekötött farsangi nagy táncmulatsága a Polgári Kaszinó összes helyiségeiben.

Március 1.: A D. M. K. E. palánkai fiókja műkedvelő előadása.

Március 1.: A zombori általános Munkásegylet álarcos bálja a Fehérhajú-szálloda termeiben.

Március 2.: A bezdáni olvasóköri dalárda kabaret estélye.

Március 2.: Szabadkai dalegyesület estélye a Pest-szállóban.

Március 2.: A zentai halászköri táncmulatsága a Tisza szállóban.

Március 3.: A zentai önk. tüzoltó egyesület álarcos bálja.

Március 3.: A Kaszinó Egyesületi Dalárda alapszabályszerű bohóc-estélye.

Március 7.: Az újvidéki kereskedő ifjak bálja a Mayer-szállóban.

A női szabóiparosok táncestélye.

A zombori női szabóiparosok szakosztálya e hó 22-én igen sikerült táncestélyt rendezett a zombori ipartestület székházának összes helyiségeiben. A táncestélyt közös vacsora előzte meg, amelyen a testületi jegyző a szakosztály működésének célját ismertette. Az est sikere Stercz Gyuláné elnök, Pajtity Mariska kisasszony alelnök, Bandobránzky Milica, Vidákovits Hermina kisasszonyok és Herczeg Ferencné urnő érdeme, akik nemes buzgalommal fáradoztak azon, hogy az minél kedélyesebb legyen.

A kitünően feltalált ételek és italok Répits István konyháját dícsérik.

Jelen voltak: Stercz Gyuláné, Mayer Károlyné, Gruda Pálné, Herczeg Ferencné, Hock Jánosné, Hoffmann Péterné, Höss Lipótné, Braunsteiner Mihályné, Wellenreitter Pálné, Csirszka Jánosné, Müller Lőrinené, Zsuffa Györgyné, ifj. Mráva Andrásné, Tyrilov Dusánné, Horváth Mártonné, Gräber Mihályné, Stiefalmayer Károlyné, Mayer Antalné, Thury Jánosné, Vlach Ferencné, Parcesics Eleonora, Vidákovits Rémiané, Répits Ferencné és Vlach Ferencné urnők, Pajtity Mariska, Répits Mariska, Vlach Mariska, Vidákovics Hermina, Vidákovics Mariska, Höss Annuska és Horváth Mariska leányok.

Felüljíztesek: Spitzer Sándor 5 kor., dr. Wolheimer József 4 kor., M. P., Sztrilichné, Kubatov György, Mráva András, Matarits Istvánné, Schlieszer Sándor, dr. Grigorevits Emil, Frey Imre, dr. Feles Adolf, Kovacsits Radivoj, Gruits Vladimir, Vukocevitcs Vlada, dr. Simunovits R. 2—2 korona, Stercz Gyuláné, Stein Jakab, Ugrý Károly 1 kor. 60 fill., Szabó Nándor Péter, N. N., Georgievits K., N. N., Frey Imréné, N. N., Popp Györgyné, M. C., Lauer F., Paul Frigyes, Wellenreitter Pál, Vidákovits Mariska, Tuna Adolfné, Wallient Sándor, Tápai Gyula, Guda Pál, Knipl János, Hermanecz Ottónó, Szuppek Gyula, Friebert Mihály, Tanttner Ottó, ifj. Müller, Spitzer Vilmos, Resch József, Hermann József, Hoffmann Péter, 1—1 korona, Törökne 80 fill., N. N., Varga Ferencné 60—60 fill., F. F., S. B., N. N., R. V., N. N., Páncsits, N. N., Csicsovácski, Galetin István, P. P., N. N., G. Nikolits M., I. M., N. N., H. P., Herczeg Ferencné, Zsuffa György és Németh 40—40 fillér.

Álarcos bál. A zombori Általános Munkás Egyesület március 1-én a Fehérhajú-szálloda termeiben álarcos bált rendez. A bál, amelyet humoros előadás előz meg, este 8 órakor kezdődik, Belépődíj 1 korona 40 fillér.

Dalestély. A zombori iparos dalárda a közönségnek engedve farsangi dalestélyét folyó évi március hó 1-én (vasárnap) a városi színházban megismétli a következő műsorral: 1. A feministák. (Férfikar.) Személyek: Jógázkisasszonyok: Butkovits Antal, Makra Nándor, Muits Sándor. Anyósok: Krieg Károly, Haász Lipót, Bozsánszki József, Szobalány — Hrabovszki István. — 2. A gépirókisasszonyok. (Két tenor hangra.) Előadják: Hrabovszki István és Butkovits Antal. 3. Ciankáli gyógyszerész. Személyek: Ciankáli — Krieg Károly. Cernási — Schwerer József. Hajasi — Bozsánszki József. 4. A diófa románca s egyéb tréfás dalok. Előadja Gruda Pál. 5. A turisták. (Két tenor hangra.) Előadják: Hrabovszki István és Varga Kálmán. 6. Eduárd és Kunigunda. (Borzalmas opera.) Személyek: Snuggi várur — Ispánovits Mihály, Kunigunda leánya — Hrabovszki István, Eduárd lovag, Kunigunda szerelmese — Schwerer József. Hadubrand lovag, Eduárd vetélytársa — Gruda Pál. Orvos — Nagy Lajos. Mentők: Haász Lipót, Patarica Lajos, Raab János, Basits József. Történik a közép-korban Snuggi várának parkjában. — Műsor után táncmulatság az Elefant-szálló összes helyiségeiben. Belépődíj személyenkint 2 kor., proscenium páholy 9 kor., páholy 8 kor. Karzati jegyek nem adatnak ki.

Műkedvelői előadás. A zombori katolikus legényegyesület házalapja javára 1908. évi március hó 1-én (farsang első napján) a Polgári Kaszinó helyiségeiben műkedvelői előadással egybekötött farsangi táncmulatságot rendez a következő műsorral: I. Farsangi induló. Éneklí az egyesület férfikara Krizsák Ádám vezetése mellett. II. A természet szabó szemüvegen át. Bemutatja Scheib Károly. III. Ripacs ur keservei. Tréfás magánjelenet. Előadja Dvornák Miklós. IV. Műkedvelők Dunapentelén. Zenés-énekes bohóság. Irták Falk B. és Heidelberg A. Előadja Kovalovszky István, zongorán kíséri Mihajlovits Ivánka. V. Kaszinóból Péresfalván. Irtá Balla Miklós. Előadja Kaich Erzsike. VI. Etude Mazurka Op. 19. A. Talaxy. Zongorán előadja özv. Valetth Jánosné. Ouverture. Poete et Paysan. Arang C. T. Brunner. Zongorán előadják özv. Valetth Jánosné és Mihajlovits Ivánka. VII. Bűvész ur és barátja. Farsangi jelenet. Előadják Wallient Sándor és Kovalovszky István. VIII. Nem jut eszébe... Bohózat egy felvonásban. Magyarosított Hegedüs Jenő. Személyek: Ragacs Ádám könyvkötő — Dvornák Miklós. Sára a felesége — Hock Jánosné. Zsófia leányuk — Knipl Teruska. Misi inas — Ticsa Teofil. Csendes Károly tanító — Wallient Sándor. Történik Ragacs lakásán. Rendező: Dvornák Miklós. Beléptidíj személyenkint 1 korona 60 fillér, családjegy 4 korona. Az előadás kezdete este 8 órakor.

Cabaret. A bezdáni olvasóköri dalárda március hó 2-án táncvivalommal egybekötött cabaret előadást rendez a következő műsorral: 1. „Kuruc nóták.“ Lányi Ernőtől. Férfikar. 2. „Varázskeringő.“ (Csak párosan szép az élet.) Strausz O.-tól „A maturáns kisasszony.“ Dal. Hetényi Alberttől. Énekli: Lazarovits Mariska k. a., zongorán kíséri: Jámbor Béla. 3. „Biróság előtt.“ Tréfás jelenetek. Csajági Bernáttól. Személyek: A tárgyaló bíró — Kuzmán Miklós. A védő — Bogdy Sándor. A esavargó — Bálint Ignác. A tanu — Schneller Ernő. I-ső Kohn Mór — Straub Lajos. II-ik Kohn Mór — Straub Sándor. Rendőr — Frank Pál. „Vigan cimborá.“ Férfikar. „A esodagyermek.“ Tréfás jelenet. Csajági Bernáttól. Előadják Oberreiter Ernő és Schneller Ernő. „A léha nótája.“ Dal. Zerkovitz Bélától. Sipos Ferkó zenekara kísérete mellett énekli: Jámbor Béla.

Dalegyesület Bajmokon. A bajmoki intelligens ifjuság dalegyesületet alakított, melynek első nyilvános szereplése vasárnap este volt a Kulity-vendéglő helyiségében megtartott hangversenyen. Az első szereplés nagy sikerét a nagyközség egész társadalmának előkelőbb közönsége nagyszámu megjelenésével és lelkes ünnepléssel honorálta. A hangversenyen nagy tetszés mellett a dalárda férfikara Köszegi Ferenc vezénylete mellett, továbbá magánszámokkal Czetti Rózsika, Péntes Emma, Kemény Simon, Czetti Kató, Herold Jolán és Ilonka, Imgrund Matild, Lazarevics Mariska és Pfeifer Kálmán működtek közre.

A kátyi férfikar hangversenye. A kátyi férfikar e hó 23-án hangversenyt rendezett, amelyen, dacára a zuhogó jégesőnek, a közönség oly szép számban vett részt, hogy a nagyterem minden zuga megtelt. A férfikar Hoffmann Ferenc áll. tanító karmester vezéréte mellett ez alkalommal is nagy tetszést aratott az előadott dalokkal, különösen zajos tapsot aratott a csupa németajku dalosok által kifogástalan magyarsággal s precizül előadott Dürner: „Viharban.“ férfikara. Az énekszámokon kívül igen sikerült szavallatával kitünt Gayer I., aki Arany János: „A fülemüle“ c. költeményét adta elő. Majd több humoros jelenetben bővelkedő kabaretszám nevette meg a hallgatóságot. A hangverseny után táncmulatság következett, amelynek csak a felkelő nap vetett véget. A szépösszegű tiszta haszon az egylet pénztára javára fordított. Ez alkalommal a következő felülfizetések folytak be: Steiger Gusztáv áll. ig. tanító 260 K., Prosznitz Matild urnő 6 K., Lázi S. 60 fill., Reuner F. 40 fill., Stroch H. 40 fill., Sch F. 80 fill., Kremmer B. 60 fill. A szives felülfizetésekért ez uton is köszönetét fejezi ki a rendezőség.

HIRDETÉSEK.

742/1908.

Pályázati hirdetmény.

Az ujvidéki járáshoz tartozó Okér községben elhalálozás folytán üreseedésbe jött községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhivom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1908. március hó 10-éig** nyujtsák be.

Az állás javadalmazása:

1. Kézpénzben 1167 kor. 80 fill.
2. 6 öl kemény tűzifa.
3. Természetbeni lakás és 1439 ölnyi udvar és kert haszonélvezete.
4. 43 hold 449 ölnyi egy tagban levő szántóöld haszonélvezete, mely ingatlan adóját a község fizeti.
5. A magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Ujvidék, 1908. február hó 20-án.

NIKOLITS,

főszolgabíró.

42-2-1

Hirdetmény.

Két darab másfél éves

o szimenthali o

B I K A

eladó.

Bővebbet: Fernbach Péter

szállásán. 25-6-4 Vasutállomás.

FIDIBUSZ

! A legkitünőbb és legolcsóbb élclap !

Szerkeszti: HELTAI JENŐ.

Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Molnár Ferenc, Herczeg Ferenc, Ignotus, Szomori Dezső.

Képei javát: Lincz Lajos, Vesztóczy Manó, Paulini Béla, Feiks, Vadász, Erdy, Oláh, Süle, Csukássy, Kóher és Kondor rajzolja.

Pentek délben már kézhez kapják a vidéki előfizetők a FIDIBUSZ-t

Előfizetési ára paratlanul olcsó:

Egész évre 6 Kor. Negyedévre 1 K 50 f

Félévre 3 Kor. Egy óra 50 fillér

Egy szám ára 5 kr. (10 fill.)

Friss, vidám, pajkos eredeti, eleven, érdekes, bátor, díszesen illusztrált heti élclap. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a FIDIBUSZ kiadóhivatala

Budapest, Röck Szilárd-utca 9.

864/1908. szám.

Árverési hirdetmény.

Kula község előljárósága ezennel közhírré teszi, hogy az évenként tartani szokott 4. országos vásár esetleg engedélyezendő pótvásár, — helypénzszedési joga 1908. évi április 26-ik, vagyis az első vásár napjától 1910. évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverés Kula községében **1908. évi március hó 5-én (csütörtök) délután 2 órakor** fog megtartatni. Kikiáltási ár évi 2500 korona.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kula, 1908. évi február hó 20-án.

Kugler Béla, Puhálák Mátyás,

jegyző. 41-2-2 bíró.

Bittermann Nándor és Fia könyv- és könyvnyomdájából Zomborban.

865/1908. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Kula község előljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a felépítendő II. községi óvoda építési munkálatainak biztosítása céljából **1908. évi március hó 25-ik napján d. e 10 órakor** Kula községében nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kikiáltási ár a költségvetésileg megállapított 21594 kor. 90 fill. bántépénz 10%-a.

Tervek, árlejtési feltételek és költségvetés a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintés végett közszemlére ki van téve.

Kula, 1908. évi február hó 21-én.

Kugler Béla, Puhálák Mátyás,

jegyző. 44-3-1 bíró.

1320/1908. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

A Pincéd községben lemondás folytán üreseedésbe jött egy gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetünk.

Javadalmazás: havi utólagos részletekben fizetendő évi 720 korona készpénz.

A ruházatot a rendőr, a felszerelést a község adja.

A szabályszerűen felszerelt kérvények, melyekben egyik szlávnyelv tudása is igazolandó, **1908. március 15-ig** az alulírott előljáróságnál nyujtandók be.

Pincéd, 1908. február hó 18-án. 39-2-2 **Az előljáróság.**

280/1908. sz.

Pályázati hirdetmény

Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához tartozó Tataháza és Mátételke községekből álló, Tataháza székhelyvel alakított közegészségügyi körben a körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhivom az állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t.-c. 9. §-a, illetőleg az 1876. évi XIV. t.-c. 143. §-a értelmében felszerelt kérvényüket **f. évi március hó 16-ig** nyujtsák be, mert a később beadottak figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása a következő: Évi törzsfizetés 1600 korona és pedig Tataháza község részéről 1000 korona, Mátételke község részéről 600 korona.

Látogatási díj mindkét községben nappal egy korona, éjjel két korona.

Halottkémlés 40 fillér és a husszemle díjak.

Tartozik a körorvos Mátételke községet hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontalannak és fizetésekteleneknek igazoltakat ingyen gyógykezeltetni.

Köteles kezigyógytár jogért folyamodni és ezt működése tartama alatt fentartani.

Bácsalmás, 1908. február 17.

KOLLER OSZKÁR,

tb. főszolgabíró.

45-2-1